

## H 海南红色地图

解放战争



庆祝海南解放。



1949年2月,琼崖纵队领导人在研究春夏季攻势作战方案。

海南日报记者 陈元才 翻拍

本版图片除署名外均为资料图

# 红旗漫卷天涯

文/海南日报记者 王迎春

1950年5月1日,漫天硝烟中,海南岛解放,海南历史从此翻开了崭新的一页。

“敢教日月换新天”的背后,是五指山上红旗飘,是三大军事攻势猛,是扬帆竞渡建奇功,人民解放军和琼崖纵队粉碎了敌人一次次的封锁与“围剿”,迎来了革命的最终胜利。历史的烽烟早已散去,但仍能循着先辈的红色足迹,回溯那段激情燃烧的峥嵘岁月。

## 五指山革命根据地形成

如今的五指山革命根据地纪念园背靠巍巍青山,前方绿水长流,一座纪念碑伫立于青山白云间,顶部的红旗似烈火般鲜红。这座五指山革命根据地纪念碑高23米,寓意着“孤岛奋战,二十三年红旗不倒”,无声地诉说着那段峥嵘岁月的红色足迹。

革命战争要有根据地作为依托,才能坚持持久斗争并取得胜利,这是中国共产党和全国人民长期革命实践的重要经验总结。五指山区怀抱的白沙、保亭、乐东三县不仅物产丰富、资源充足,而且群山耸立、地势险要、易守难攻,是建立革命根据地的绝佳选择。

1946年12月,中共琼崖特委作出关于建立以白沙、保亭、乐东为中心的五指山革命根据地的决定。此后一年多时间里,我军以已有一定革命根基的白沙作为突破口,逐步打通进入五指山区的通道,让保亭、乐东解放的捷报接连传来。

为了彻底消灭敌人,建立牢固的革命根据地,1948年1月,琼崖纵队第三总队第七支队和第九支队分两路向保亭进军,攻克保亭县城,解放了保亭全境。第五总队两个支队和第一总队的第一支队,肃清白沙县的国民党地方武装,解放白沙全境后,兵分两路向乐东挺进。6月6日,琼崖纵队攻占乐东县城,乐东县全境宣告解放。至此,白沙、保亭、乐东连成一片,五指山革命根据地正式形成。琼崖党组织和军队有了一个位处全岛中心、便于指挥全琼、进可攻退可守的牢固后方基地。

对于五指山革命根据地,冯白驹将军曾作这样的评价:“五指山根据地的最大作用在于战略上保证了海南解

放战争的胜利。”五指山北部的毛阳镇毛贵村,曾是五指山革命根据地的大本营——琼崖区党委等机关的驻扎地,也被称为海南的“西柏坡”。当年便是在这片坡地上,冯白驹率领琼崖党政军领导机关,运筹帷幄,发动和指挥了1948年秋季、1949年春季、夏季三大军事攻势。

## 秋、春、夏季三大军事攻势

琼崖纵队三大军事攻势前后历时十个多月,一个攻势接着一个攻势,胜利捷报频传,构成了琼崖革命战争史上一幅气势恢宏的壮丽画卷。

1948年秋,解放战争已经进入第三年,琼崖纵队在斗争中不断发展壮大,解放区和游击区已占全岛总面积的80%,人口占全岛总人口的60%,五指山解放区也已得到巩固。琼崖解放战争迎来了一个新的转折点,此时,琼崖纵队从战略防御转入战略进攻的时机已经成熟。

为贯彻中央军委关于“全国各个战场发起秋季攻势”的指示,加速琼崖解放的进程,1948年9月至1949年7月,琼崖区党委实施了“进攻、发展的战略方针”,领导琼崖纵队先后发起大规模的秋、春、夏季三大军事攻势。

1948年9月18日,秋季攻势首战打响,进攻部队与从陵水县城出援的敌军在光岭一带展开激战,首战告捷后琼崖纵队挥师东进,直捣陵水至万宁一带多个据点。随后,进攻部队转向定安、乐会,接连取得大捷,并以中原墟战斗的胜利结束秋季攻势。

秋季攻势结束后,琼崖纵队进行整编,各总队的支队、大队、中队分别改为团、营、连的建制,整个部队发展到十万余人,经过一段时间的整训,随即发起了春季攻势。为期三个月的春季攻势分为三个阶段:转战澄(迈)临(高)儋(县);攻占石碌和东方等据点;向琼西南进军。

从3月4日开始,于6月4日结束,春季攻势是琼崖纵队作战史上历时最长、规模最大、歼敌最多的一次战役。据不完全统计,春季攻势共歼敌2296人,缴获大量枪炮、弹药及军用物资,解放了新州、昌化、感恩3座县城和石碌矿山、广坝电站等20座城镇,攻占了87座墟镇和据点,进一步扩大和巩固了解放区。

“这个辉煌的胜利,表现着琼崖人民解放军攻势的强大与无比英勇……表现着敌我力量对比的急速改变,琼崖人民解放军由劣势迅速转向压倒优势的发展。”1949年5月6日,冯白驹发表文章《一切为了加速解放琼崖》,热烈祝贺春季攻势的胜利。

鉴于全国革命形势的迅猛发展及敌我力量对比的变化,琼崖区党委和琼崖纵队司令部决定集中3个总队9个团的兵力,将重点转至琼东北,在乐会县发动夏季攻势,进行大规模的机动作战,全歼守敌。正当琼崖纵队乘胜追击,节节胜利之时,被解放军击溃的国民党32军从大陆逃到琼崖,导致琼崖国民党军兵力骤增,且立即进攻琼东北解放区,企图包围琼崖纵队主力。在此形势下,琼崖纵队停止夏季攻势,各部队分别撤回原来防区,寻机出击。